ПРЕДПОСЫЛКИ ПРАВОВОЙ КОДИФИКАЦИИ ИМПЕРАТОРА ЮСТИНИАНА

Диакон Никита Кузнецов

магистр богословия, магистр юриспруденции старший преподаватель кафедры церковно-практических дисциплин Казанской православной духовной семинарии и. о. Секретаря Учёного совета Казанской православной духовной семинарии аспирант Московской духовной академии 420036, г. Казань, ул. Челюскина, 31-а kuznetsovns@inbox.ru

Для цитирования: *Кузнецов Н. С., диакон.* Предпосылки правовой кодификации императора Юстиниана // Праксис. 2021. № 1 (6). С. 94 –104. DOI: 10.31802/PRAXIS.2021.6.1.007

Аннотация УЛК 348.07

Данная статья посвящена одному из самых значительных деяний святого императора Юстиниана Великого – его правовой кодификации римского права, которая в литературе называется «Кодификация Юстиниана». Кодификационную работу, которая осуществлялась при благоверном императоре Юстиниане Великом, можно с уверенностью назвать законодательной реформой, а не простой компиляцией и сбором законодательного материала. Она стала не только одним из самых значительных событий его правления, но и является самой грандиозной реформой римского права вообще. Именно кодификация Юстиниана давала и даёт исследователям и политикам материалы для изучения и рецепции римского права. Такое масштабное событие требует определённых условий, предпосылок, которые необходимы для успешного проведения реформ такого уровня. Их можно выделить три: состояние законодательства Римской империи к началу правления Юстиниана, которое к 528 г. уже прошло длительный путь развития и имело положительный опыт кодификационной работы; внешние и внутренние политические процессы, которые стали катализатором унификации законодательства, а также личные качества самого правителя, под непосредственным руководством которого такое

масштабное событие было доведено до конца. Статья прямо не затрагивает церковную тематику, однако некоторые положения его законодательной реформы в свете работы по кодификации канонического права могут быть полезны.

Ключевые слова: Византийская империя, благоверный император Юстиниан Великий, кодификация Юстиниана, законодательная реформа императора Юстиниана, римское право, Corpus iuris civilis. Codex Justinianus.

Prerequisites for the Legal Codification of Emperor Justinian

Deacon Nikita Kuznetsov

MA in Theology, MA in Jurisprudence
Senior Teacher at the Department of
Applied Church Disciplines
at the Kazan Orthodox Theological Seminary
Acting secretary of the academic council of the Kazan Orthodox Theological Seminary,
PhD student at the Moscow Theological Academy (MThA)
420036, Kazan, st. Chelyuskina, 31-a
kuznetsovns@inbox.ru

For citation: Kuznetsov N. S., deacon. "Prerequisites for the Legal Codification of Emperor Justinian". *Praxis*, no. 1 (6), 2021, pp. 94–104 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAXIS.2021.6.1.007

Abstract. This article is devoted to one of the most significant deeds of the holy emperor Justinian the Great - his legal codification of Roman law, which in the literature is called the "Codification of Justinian." The codification work, which was carried out under the faithful emperor Justinian the Great, can be confidently called a legislative reform, and not a simple compilation and collection of legislative material. It became not only one of the most significant events of his reign, but also the most ambitious reform of Roman law in general. It was Justinian's codification that gave and gives researchers and politicians materials for the study and reception of Roman law. Such a large-scale event requires certain conditions, prerequisites, which are necessary for the successful implementation of reforms of this level. There are three of them: the condition of the legislation of the Roman Empire at the beginning of the reign of Justinian, which by 528 had already passed a long way of development and had a positive experience of codification work; external and internal political processes that have become a catalyst for the unification of legislation; as well as the personal qualities of the ruler himself, under whose direct leadership such a large-scale event was brought to an end. The article does not directly touch upon church topics, however, some provisions of his legislative reform in the light of the work on the codification of canon law may be useful.

Keywords: Byzantine Empire, faithful emperor Justinian the Great, codification of Justinian, legislative reform of the emperor Justinian, Roman law, Corpus juris civilis, Codex Justinianus.

одификация императора Юстиниана I Великого стала не только одним из самых значительных событий его правления, но и является грандиознейшей реформой римского права вообще. Принципы кодификации, её ход и значение – это предмет для отдельных докладов и публикаций. З. В. Удальцова¹ отмечает, что «трудно найти в средневековой, да и в новой истории другой пример столь же широкой по своим масштабам реформы права, оказавшей такое длительное и сильное воздействие на развитие последующей юридической науки»². Можно выделить три предпосылки данной реформы: состояние законодательства Римской империи к началу правления императора Юстиниана, внешние и внутренние политические процессы и личность самого правителя. Именно этим предпосылкам будет уделено внимание в данном докладе.

1. Состояние законодательства Римской империи к началу правления императора Юстиниана

Многие исследователи отмечают, что римляне завоевали мир трижды: своей армией, своим правом и христианской религией³. С этим нельзя не согласиться. К началу правления Юстиниана законодательство Римской империи⁴ прошло долгий путь развития и было самым совершенным на тот момент, хотя и нуждалось в реформировании.

- Удальцова Зинаида Владимировна (1918–1987) видный советский историк, медиевист, византиновед. В её работах прослеживается зависимость от господствующей марксистско-ленинской идеологии, которая была присуща для того времени. Однако её труды дают немало ценных сведений по теме кодификации Юстиниана. См.: К 60-летию члена-корреспондента АН СССР З. В. Удальцовой // Византийский временник. М., 1979. Т. 40 (65). С. 234.
- 2 Удальцова З. В. Законодательные реформы Юстиниана // Византийский временник. М., 1965. Т. 26 (51). С. 3.
- 3 Черниловский З. М. Всеобщая история государства и права. М., 1995. С. 94.
- 4 Термин «Византийская империя» является искусственным, сугубо научным. Сами жители восточной Римской империи именовали своё государство «Царство ромеев», «Империя ромеев» или «Ромейским Царством», то есть Римской империей. Константинополь называли «Новым Римом». Этим они подчёркивали то, что они являются преемниками великой римской культуры и римского права. Поэтому термины «Византийская империя» и «Римская империя» в контексте того исторического времени, которому посвящена данная работа, можно считать взаимозаменяемыми. См.: *Кривушин И. В.* Византийская империя. Часть I // ПЭ. 2004. Т. 8. С. 125; *Чибиряев С. А.* История государства и права зарубежных стран. М., 2002. С. 185.

Римское право представляло из себя совокупность норм публичного и частного права. Частное право, в свою очередь, включало в себя следующие системы:

- Право квиритское или цивильное. Было сформировано в VI середине III в. до Р.Х. и регулировало исключительно те отношения, которые возникали между квиритами – римскими гражданами.
- 2) Право преторское. Формировалось параллельно с квиритским правом. Оно берёт своё начало из эдиктов магистратов, особенно из преторских эдиктов. Им также регулировались отношения, возникающие между римскими гражданами, но его нормы уже были свободны от формализма, религиозной обрядности и символики.
- 3) Право народов. Появилось в республиканский период до 27 г. до Р.Х. В связи со значительным увеличением территории Римской империи в это время римское законодательство пополняется нормами права, которыми пользовались покорённые народы Греции, Египта и др. Именно из этих норм и формировалось jus gentium. Данная система регулировала отношения уже между римскими гражданами и перегринами, а также отношения перегринов между собой. Это было продиктовано внешними факторами контакты между вышеуказанными лицами возрастали⁵.

К середине IV в. все три системы окончательно интегрировались и сформировались в единое частное римское право. Как единая система римское право восходило к четырём источникам: обычное право; законы, которые включали решения сената, комиций времён республики, эдикты, декреты, а также рескрипты и мандаты принцепса, сенатус-консульты, а также кодификации; эдикты магистров; деятельность юристов.

Именно в таком виде римское право вступило в новый этап своего развития, постклассический период, который продолжался с конца III–VI в. 6. (Хотя некоторые исследователи отдельно выделяют юстиниановский период, охватывающий время правления императора с 527

⁵ Прудников М. Н. История государства и права зарубежных стран. М., 2013. С. 191–192.

⁶ *Крашенинникова Н. А., Жидков О. А.* История государства и права зарубежных стран. М., 1996. С. 152.

по 565 гг.⁷.) Данный период характеризуется двумя противоположными тенденциями – складывание единой системы римского права и фактическое исчерпание его ресурсов, которое проявилось в приостановке его развития⁸.

Первая тенденция заключалась в поступательном развитии права, повышении его теоретического и технического инструментария. Итогом этого процесса стало стирание границ между квиритским, преторским и правом народов. Появились первые неофициальные кодексы. Это не было лишь инертным движением юриспруденции. Возросшая империя испытывала всё новые трудности, которые давали дополнительные импульсы к совершенствованию права⁹.

Вторая тенденция характеризовалась упадком римской юриспруденции, которая началась с середины третьего столетия. Процесс этот не был одномоментным, он был связан с общим упадком римского мира. Основная причина его заключается в изменении отношения римских императоров к юриспруденции. Последовательное отставание своей абсолютной власти привело их к тому, что роль юристов и их толкований отходили на задний план. Право интерпретации законов полностью отошло к императорам, что привело к ослаблению законотворческой деятельности¹⁰.

Действующее право в империи представляло собой огромную и разнородную массу памятников, знакомство с которыми для судьи или администратора было непосильной задачей¹¹. Поэтому стоит отметить, что ещё до Юстиниана I было несколько попыток кодификации римского права¹². В 295 г. был выпущен Кодекс Грегориана, который носил неофициальный характер и был позднее дополнен Кодексом Гермогениана. Первым же официальным собранием конституций был Кодекс Феодосия. Правительство императора Феодосия II (402–450) планировало опубликовать сборник императорских конституций с включением в него произведений классических римских юристов. Однако ввиду масштабности задуманной реформы, были собраны только конституции. В нём уже прослеживаются те изменения, которые связаны с укреплением абсолютной власти императора и постепенным

- 7 Скрипилев Е. А. Основы римского права. М., 2003. С. 19.
- 8 Прудников М. Н. История государства и права зарубежных стран. С. 200.
- 9 Там же
- 10 Кипп Т. История источников римского права. СПб., 1908. С. 117.
- 11 Кулаковский Ю. А. История Византии. СПб., 2003. Т. 2. С. 62.
- 12 *Хвостов В. М.* История римского права. М., 1907. С. 381–382.

процессом закрепощения населения. Codex Theodosianus был опубликован 15 февраля 438 г. в Константинополе, а 23 декабря 438 г. в Риме на заседании сената кодекс был принят и в Западной Римской империи¹³. Следовательно, формально на всей территории к тому времени уже разделённой Римской империи действовал один свод законов. Кодекс Феодосия в целом был фундаментом Кодекса Юстиниана¹⁴.

1.2. Внешнеполитические и внутриполитические процессы как катализатор законотворческой деятельности

Внешнеполитическая деятельность императора Юстиниана Великого носила как наступательный, так и оборонительный характер¹⁵. Наступательные действия велись против варварских германских государств западной Европы, оборона строилась против Персии на востоке и славян на севере. В своей внешней политике Юстиниан следовал одной цели – восстановление политического и религиозного единства путём возрождения Римской империи во всём её величии и беспредельности¹⁶. Не будем вдаваться в подробности его походов, отметим лишь, что территория империи увеличилась почти вдвое, на завоёванных землях устраивался такой же порядок, который был во времена единой Римской Империи. «Юстиниан мог гордиться тем, что он восстановил на Западе тот совершенный мир, тот "совершенный порядок", который казался ему признаком подлинно цивилизованного государства»¹⁷.

В своей внутренней политике он также встречал много проблем. Все его действия были обусловлены повсеместным беспорядком и смутой, которые царили в империи. Бедность, отсталость провинций, плохая собираемость налогов, религиозные распри – всё это побудило императора к проведению реформ¹⁸. Также общественность была недовольна продажностью и жестокостью чиновников, росло недовольство и среди религиозной оппозиции. Всё это привело к страшному

- 13 *Кулаковский Ю. А.* История Византии. Т. 1. СПб., 2003. С. 237–238.
- 14 *Перетерский И. С., Новицкий И. Б.* Римское частное право. М., 2012. С. 48–49.
- 15 Васильев А. А. История Византийской Империи. Время до крестовых походов до 1081 г. СПб., 2014. Т. I. C. 276.
- 16 *Успенский Ф. И.* История Византийской империи. Т. 1. М., 2016. С. 667.
- 17 *Герцберг Г. Ф.* История Византии // Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека онлайн». URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=93564.
- 18 Васильев А. А. История Византийской Империи. С. 290.

восстанию «Ника» 19 532 г., которое грозило не только императору, но и всей империи.

Бедственным было финансовое положение государства. Фискальная нагрузка постоянно возрастала. Непрекращающиеся внешние завоевания требовали огромных расходов. Поэтому власть на местах была очень нестабильной, местное население желало более видеть иноземных захватчиков, нежели византийского сборщика налогов. Частично эту проблему Юстиниан пытался решить через борьбу с крупными землевладельцами, фактическими олигархами того времени. Борьба эта была последовательной и беспощадной, особенно после попытки переворота в 532 г.²⁰.

В 535 г. была проведена административная реформа. Двумя указами для чиновников устанавливались новые обязанности, которые заключались прежде всего в том, чтобы в управлении им быть честными и скрупулёзными. Также император упразднил продажу должностей, увеличил жалование государственным служащим, уничтожил бесполезные учреждения. В некоторых провинциях также была объединена гражданская и военная власть. По всей стране проводились масштабные общественные работы по строительству коммуникаций и социально значимых учреждений: дорог, мостов, акведуков, бань и пр. Также была упразднена должность консула, что привело к значительной экономии средств²¹.

В религиозной политике он стремился к объединению на началах православного исповедания. Во время его правления не утихали христологические и триадологические споры внутри Церкви. Многие его новеллы были посвящены решению различных церковных вопросов, однако окончательного церковного единства достичь не удалось²².

Многие описанные события произошли уже после его законодательных реформ, но Юстиниан, безусловно, обладал проницательным умом и понимал все происходящее процессы. Для их решения им и была подготовлена законодательная база.

¹⁹ Диль Ш. История Византийской империи. М., 2008. С. 69.

²⁰ *Успенский Ф. И.* История Византийской империи. Т. 1. М., 2016. С. 795.

²¹ Васильев А. А. История Византийской Империи. С. 312.

²² *Сидоров А. И.* Святоотеческое наследие и церковные древности. Т. 3: Александрия и Антиохия в истории церковной письменности и богословия. М., 2013. С. 648–655.

1.3. Личные качества императора Юстиниана, способствовавшие законодательной деятельности

Император Юстиниан I (483–565) правил империей на протяжении 38 лет с 527 по 565 гг. ²³. Флавий Пётр Савватий Юстиниан родился ориентировочно в 483 г. в небольшой деревне Тавризион, на границе нынешней Македонии и Албании. Относительно его происхождения существуют разные версии. Одни считают его иллирийцем, другие – фракийцем²⁴. Совершенно точно можно сказать, что опровергнута идея, согласно которой ему предписывалось славянское происхождение²⁵. Данный факт немаловажен. Он не принадлежал к господствовавшей в Византии греческой нации, а вышел из крестьянской среды малочисленной национальности. Именно такие люди отличаются большей энергичностью и активностью, нежели представители доминирующей аристократии. Особенно их качества раскрываются в тот момент, когда они получают власть. Внешность императора также говорила о том, что это был полный сил и энергии правитель, способный к преобразованиям.

Будущий император получил блестящее по тем меркам образование. Его дядя, император Юстин I, сам будучи абсолютно безграмотным²⁶, отдавал его в лучшие школы. В них он глубоко проникся культурой и традициями древней Греции и Рима²⁷. Особенно в этом он преуспел, обучаясь в высшей Константинопольской школе. В то время там были лучшие профессора, которые смогли сообщить талантливому ученику глубокое знание обоих языков империи, развить в нём правовое мышление, привить ему миродержавные идеи Римской империи²⁸. Он имел крупную собственную библиотеку, занятия в которой были «величайшим наслаждением для него»²⁹. Это ему помогло стать не только советником и помощником своего дяди, но и в будущем использовать свои знания в законодательных реформах.

- 23 *Ранцов В. Л.* Хронология всеобщей и русской истории. СПб., 1905. C. 25–26.
- 24 *Геростергиос А.* Юстиниан Великий император и святой / пер. с англ. прот. Максима Козлова М., 2010. С. 39.
- 25 *Васильев А. А.* Вопрос о славянском происхождении Юстиниана (Bryce, «Life of Justinian by Theophilus») // Византийский временник. М.,1894. Т. 1. Вып. 3–4. С. 469–492.
- 26 Известно, что он плохо читал, ещё хуже писал. Для того чтобы он мог подписывать официальные документы, была сделана специальная дощечка с прорезанными выемками в виде букв его подписи, по которым он неуверенно водил пером (Там же. С. 6).
- **27** Там же
- 28 Кулаковский Ю. А. История Византии. Т. 2: 518–602 годы. СПб., 2003. С. 62.
- 29 Геростергиос А. Указ. соч. С. 44.

Среди качеств его характера стоит отметить стремление к справедливости, без которого невозможна была бы законодательная реформа. Также немаловажна его щедрость – денег на реформы, как и на войны, он не жалел, собранная его предшественником значительная казна этому всячески способствовала. Также Юстиниана отличала простота, доступность, воздержанность в привычках. Был прямым и добросердечным, благожелательным к своему народу. По свидетельству современников, император был самым доступным человеком в империи, двери его дворца были открыты всегда и для всех³⁰.

Особенно его отличало упорство, трудолюбие и неимоверная работоспособность. Он работал день и ночь, современники называли его «бессонным государем»³¹ или «Императором, который никогда не спит». Для восстановления сил ему требовалось всего несколько часов сна. В его деятельности можно заметить поступки, которые были выражением совершенно противоположных черт. Однако большинство таких фактов основано на слухах и описаны Прокопием Кесарийским в его произведении «Тайная история», которое обладает большой тенденциозностью ввиду личной обиды автора и неприязни к императору³².

Юстиниан I не был эгоистической натурой, о чём свидетельствует его умение назначать нужных людей на самые разные направления деятельности. Безусловно, многие достижения его эпохи не были лично выполнены императором³³, однако задача любого руководителя – это прежде всего грамотная кадровая политика, подача актуальной идеи, вдохновение на её реализацию и обеспечение всем необходимым для этого. Со всем этим Юстиниан справлялся блестяще. Среди его сподвижников были выдающиеся люди – генералы Велисарий и Нарсес, экономист Иоанн Каппадокийский, архитекторы Анфимий и Исидор,

- 30 Геростергиос А. Указ. соч. С. 44.
- 31 Грейс И. М. Юстиниан Великий // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. СПб., 1904. Т. 41. С. 445 – 446.
- «Тот памятник наиболее ценен, из которого можно больше извлечь. Субъективно окрашенная, Тайная История полна жизни и захватывающего интереса. Голос озлобленного, но благородного писателя горько жалуется потомству на гибель прежнего законного порядка и на торжество самовластного "Губителя Римского народа". Ему не уронить славную фигуру императора Юстиниана, но наши симпатии часто на его стороне». Панченко Б. А. О Тайной Истории Прокопия // Византийский временник. М., 1897. Т. IV. Вып. 3–4. С. 451.
- 33 Острогорский Г. А. История Византийского государства / пер. с нем.: М.В. Грацианский; ред.: П.В. Кузенков. М., 2011. С. 113.

юрист Трибониан³⁴. Что касается самой кодификации, то император ставил сведущих и способных сотрудников и давал им обширные полномочия. Сам он, безусловно, учитывал потребности своей эпохи в необходимости создания современной системы права³⁵.

Таким образом, подводя итог данной статье, можно выделить следующие предпосылки законодательной реформы Юстиниана:

- 1) История римского права и состояние права в Римской империи к началу правления императора Юстиниана показывает, что законодательные предпосылки для проведения реформы были созданы. Были первые попытки кодификации, к этому вело внутреннее развитие римского права, которое следовало за изменяющимися общественными отношениями.
- 2) Непростая внешнеполитическая и внутриполитическая обстановка требовала унификации законодательства в Византийской империи, которая бы послужила воплощению идеи восстановления былого могущества Римской империи.
- 3) Личные качества императора Юстиниана, его образование, взгляды и окружение способствовали осуществлению такой грандиозной реформы, которая закрепилась в научной литературе под названием «Кодификации Юстиниана».

Литература

- Васильев А. А. Вопрос о славянском происхождении Юстиниана (Bryce, «Life of Justinian by Theophilus») // Византийский временник. М., 1894. Т. 1. Вып. 3–4. С. 469–492.
- Васильев А. А. История Византийской Империи. Время до крестовых походов до 1081 г. Т. І. СПб.: Алетейя, 2014.
- *Геростергиос А.* Юстиниан Великий император и святой / пер. с англ. прот. Максима Козлова. М.: Издательство Сретенского монастыря, 2010.
- Герцберг Г. Ф. История Византии // Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека онлайн». [Электронный ресурс]. URL: http://biblioclub.ru/index. php?page=book&id=93564 (дата обращения 25.04.2018).
- *Грейс И. М.* Юстиниан Великий // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. СПб.: Тип. Акц. Общ. Брокгауз-Ефрон, 1904. Т. 41. С. 445–455.
- Диль Ш. История Византийской империи. М.: Директ-Медиа, 2008.
- *Теростергиос А. Указ. соч. С. 44–50.*
- 35 *Перетерский И. С.* Дигесты Юстиниана. Очерки по истории составления и общая характеристика. М., 1956. С. 39.

- К 60-летию члена-корреспондента АН СССР З.В. Удальцовой // Византийский временник. М., 1979. Т. 40 (65). С. 234–236.
- *Kunn Т.* История источников римского права / 2-е изд. СПб.: Тип. Первой Санкт-Петербургской Трудовой Артели, 1908.
- *Крашенинникова Н. А., Жидков О. А.* История государства и права зарубежных стран. М.: Издательство НОРМА, 1996.
- *Кривушин И. В.* Византийская империя. Часть I // ПЭ. 2004. Т. 8. С. 125–181.
- Кулаковский Ю. А. История Византии. Т. 1: 395-518 годы. СПб: Алетейя, 2003.
- Острогорский Г. А. История Византийского государства / пер. с нем. М. В. Грацианский; ред. П. В. Кузенков. М.: Сибирская Благозвонница, 2011.
- *Панченко Б. А.* О Тайной Истории Прокопия // Византийский временник. М., 1897. Т. IV. Вып. 3–4. С. 402–451.
- *Перетёрский И. С.* Дигесты Юстиниана. Очерки по истории составления и общая характеристика. М.: Гос. изд. юридической литературы, 1956.
- Перетёрский И. С., Новицкий И. Б. Римское частное право. М.: ИКД «Зерцало-М», 2012.
- Прудников М. Н. История государства и права зарубежных стран. М.: Издательство Юрайт, 62013.
- Ранцов В. Л. Хронология всеобщей и русской истории. СПб.: Тип. Акционерного Общества «Брокгауз-Ефрон», 1905.
- Скрипилев Е. А. Основы римского права. М.: ОСЬ-89, 32003.
- Сидоров А. И. Святоотеческое наследие и церковные древности. Т. 3: Александрия и Антиохия в истории церковной письменности и богословия. М.: Сибирская Благозвонница, 2013.
- Удальцова 3. В. Законодательные реформы Юстиниана // Византийский временник. М., 1965. Т. 26 (51). С. 3–45.
- Успенский Ф. И. История Византийской империи. Т. 1. М.: Директ-Медиа, 2016.
- Черниловский З. М. Всеобщая история государства и права. М.: Юрист, 1995.
- Чибиряев С. А. История государства и права зарубежных стран. М.: Былина, 2002.